

# 学习总书记关于高等教育重要论述和对浙江大学 重要指示精神的心得体会

张炜

从2003年5月至2007年1月，习近平总书记先后共6次围绕我国高等教育发展发表重要论述，并对浙江大学做出重要指示精神。习总书记在系列讲话中指出，“浙大作为一所具有悠久历史的全国名牌大学，作为一所基础坚实、实力雄厚、特色鲜明的研究型、综合性大学，作为首批进入国家“211工程”和“985工程”建设的国家重点大学，已经具备了建设世界一流大学的基础和条件。一流大学的标准主要不在于大学的规模，而在于大学的质量。质量是高等教育的生命线，是检验一所大学是否堪称名牌大学、是否达到世界一流的最终标准。创新是世界一流大学的灵魂和核心竞争力。浙江大学要建成世界一流大学，必须以科学发展观为指导，按照“立足浙江、面向全国、走向世界”的要求，坚持创新不停顿，扎实工作不松劲，加快建设一流的学科、创造一流的成果、实现一流的效益、造就一流的人才，在科学发展和自主创新中发挥骨干作用和引领作用，努力实现向创新型和研究型大学的新跨越。”

作为一名普通党员和浙江大学的基层教师工作者，本人仅围绕“培养一流自主创新能力，加快建设世界一流大学”等方面谈一谈自己的学习心得体会。

## 一、浙江大学应当坚定不移的向世界一流大学目标迈进

贯彻落实习总书记对浙江大学的重要指示精神，就是要

深刻认识到，实现中华民族伟大复兴、建设社会主义强国，必然要求高水平建设一批世界一流大学。浙江大学作为国家重点建设的高校和区域高等教育的“排头兵”，必须责无旁贷地扛起争创一流的历史使命。建设世界一流大学是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分。近 10 年来，浙江大学按照“育人为本、质量立校，师资为基、人才强校，发挥优势、特色兴校，服务社会、合作办学”的发展方针，树立一流意识、聚焦一流目标、践行一流标准，努力实现更高速度、更可持续、更有质量的内涵发展。浙江大学必须更加深刻地把握高等教育事业所处的时代方位和历史机遇，在建设中国特色世界一流大学上干在实处、走在前列。

## **二、浙江大学应当构建中国大学的自主创新能力和特色**

理念领先才能发展争先，浙江大学树立一流意识，扎根中国大地办好社会主义大学。综观凡是世界一流大学，必须要有自己的特色学科、创新能力和创新成果。浙江大学的目光不应当仅仅盯着国际大学排行榜体系，不应当仅仅局限于学科名次的年度变化，而应当放眼未来，布局 2030 乃至 2050 年，作为世界一流大学所应当具备的学科基础、前沿领域、科技创新能力和学术创新成果。浙江大学必须瞄准国际科技前沿和国家战略需求，充分发挥浙大多学科优势，促进学科汇聚和交叉融合，带动学术资源的综合集成和优化配置，大幅度提高原始和源头创新能力，构建浙大的学术特色与创新体系，真正实现道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。

## **三、建设世界一流大学必须依靠一流学生、一流教师和科学的治理体系**

把“育人”作为大学的首要任务，培育一流的校风教风学风，构建起“知识传授、能力培养、素质提升、人格塑造”四位一体人才培养体系，推动通识教育、专业教育、交叉培养、思政教育深度融合，培养德才兼备各级优秀人才。秉承“师资为基，人才强校”的理念，引进和培养一批具有国际先进水平的学术大师和重点学科带头人，造就一批具有创新能力和发展潜力的中青年学术带头人和学术骨干。大学内涵式发展基于健全的大学治理结构和科学的学术治理能力。浙大应贯彻落实党委领导下的校长负责制，全面启动综合改革，优化院校两级办学体系、学术治理体系、行政服务体系和民主管理体系，构建开放式社会服务体系。浙大必须发挥智力密集和智力源头作用，服务于国家科技创新战略，服务于区域创新体系建设，服务于经济社会各个领域的发展。